



王宏(左)和东东(右)在酒店当实习生。P189278114

加油，你们真棒！

厦门特教学校首届培智班学生走上超五星级酒店实习岗位



东东在认真地做保洁。P189278116



王宏在学习使用手推车。P189278118

简单的拖地，别人三下五除二就能完成，他们需要反复练习才能掌握。在厦门一超五星级酒店，首次迎来了两位智力障碍实习生。他们认真踏实，好学上进，以微笑示人，在酒店广受欢迎。

近日，在这家超五星级酒店里，智力障碍学生东东（化名）和王宏（化名）开始前所未有的尝试：在酒店当实习服务员。

他们是厦门市特殊教育学校首届培智班的学生，也是该校智力障碍学生首次走上实习岗位。虽在智力方面有缺陷，但东东和王宏凭借努力变得更好，成为榜样。

18周岁的王宏有智力障碍三级，记者见到他时，他正帮忙收拾布草，有条不紊。

在酒店客房部，王宏是洗衣房实习服务员，主要从事收拾布草、烘干衣物、收拾制服等简单工作。“他很聪明，学东西相对较快，比如烘干机使用，我教了两次，他就学会了。”王宏的师傅称赞，他安排的任务，王宏都会认真完成。看着王宏每一天都在进步，家人十分欣慰。

王宏妈妈告诉记者，在王宏一周岁时，王宏还不会说话，他们就开始带着王宏四处检查和求医，发现其存在语言障碍。到了王宏5周岁时，他才会喊“爸爸妈妈”，无法进行流利的语言表达。“当时一直帮他找语言培训师，但一直找不到合适的。”王宏妈妈说。

智力和语言表达方面的缺陷，也影响到王宏的学业。小学到初中，他只认识70%左右的汉字，且难以掌握简单的数学计算，更不用说其他科目了。但王宏父母不要求他学习成绩好，只希望他能够快乐成长。

2016年7月，王宏初中毕业，他父母得知厦门市特殊教育学校要办首届培智班，就给王宏报了名。

王宏妈妈说，孩子一直都很争气，这些年下来，扫地板、收衣服、洗碗等一些简单家务活，他都会帮忙做。读初中时，家人送他上下学一个星期后，他就说要自己上下学，事实也证明他做到了。这次到酒店实习，他家人接送两次后，他就能自己搭乘公交车和

BRT往返于家和酒店。

东东和王宏同龄，智力障碍二级，是酒店客房部的实习保洁员，带他的师傅叫林祯赢。

林祯赢告诉记者，目前，他主要教东东扫地板、洗地板等简单的保洁工作。为了让东东更易接受，每擦拭一个地方，林祯赢都一遍遍教他，反复示范，至少教3次，东东才上手。

拖地对东东来说，掌握难度较大。“盛水、洗拖把、拧干拖把等等，拖地的步骤较多，为了他能掌握得更好，我就拆分步骤进行教学，每个步骤至少要教3次，目前掌握得还算可以。”林祯赢说。

虽然学得慢，但东东很好学，每掌握一项技能就很兴奋。他也勤快，安排工作时从不推托。接触的人多了，他也变得外向，喜欢主动和其他同事交谈。

东东妈妈说，在东东8个月左右大时，就被发现他在认知、行动等方面和正常人不一样。他们开始带着东东四处做检查和治疗。2016年，东东初中毕业后，就到厦门市特殊教育学校就读首届培智班。

虽在智力方面存在缺陷，但东东一直很努力，立志让自己变得更好。从初中开始，他就独立搭车上下学，经常参加一些社交活动，提升语言沟通和表达能力的，平时在家也会帮忙做点简单的家务。

这次，东东开始实习，是他踏上就业之路的第一步。东东家人希望他能通过自己的努力，为自己撑起一片“艳阳天”。

S8929004

记者手记

每个劳动者都值得被温柔以待

因身体上的原因，智力障碍的孩子在应变能力、语言表达、学习技能等方面，都有不小的困难。但这些并不能成为阻碍他们融入社会、独立生活、实现自我价值的决心，王宏和东东就是例子。

厦门市特殊教育学校首届培智班共有7名学生，除了王宏和东东参加实习外，还有5名学生还在校学习。王宏和东东属于“探路人”。他们所实习的酒店的相关负责人表示，如果他们能够适应并坚持做下去，等他们毕业后，酒店会考虑聘用他们。对他们而言，这是一份长期、稳定的工作。

“智力障碍学生存在缺陷，但也有优点，他们在学会技能后，不会投机取巧，能够踏实做好。”厦门市特殊教育学校老师吕良塔说，对于他们而言，需要的是企业愿意接纳他们，给予他们学技能、就业等机会。

每一个孩子，都应该被公平对待、温柔以待。尽管有的人存在一些缺陷，但我们也不应戴着有色眼镜看待他们。相反，每个人都有属于自己的潜力和特长，只要给予他们机会、时间和宽容，对他们加以培训和锻炼，他们也能融入社会，实现自我价值。（记者 陈小斌）S8929005



扫码看王宏和东东的励志故事